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Teil 2 (Textfragen) der 2. Klausur 2008 Chemie fur Humanmediziner

Klausur A

Bitte tragen Sie die Antworten hinter die Fragen ein. Alle evtl. notwendigen Zahlenangaben sind Bestandteil
der jeweiligen Aufgaben. Bearbeitungszeit: 90 min

Aufgabe 1 (1 Punkt)
Etwa wie viel Calciumchlorid miissen Sie zur Herstellung von 4 L einer 2 %igen CaCl,-Losung einwiegen?
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Aufgabe 2 (1 Punkt)

Das Loslichkeitsprodukt der Verbindung Cadm1umsu1ﬁd (CdS) betragt 14102 mol*/L*? Bei der Lsung
bilden sich Cadmiumionen (Cd*") und Sulfidionen (S*). Wie groB ist die Konzentration an Cadmiumionen in
einer gesittigten CdS-Losung in g/L (Atomgewicht von Cadmium: 112,4 g/mol)? (mit Ansatz/Formel und
Rechenweg). 28 oo L
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Aufgabe 3 (1 Punkt) % :
Zeichnen Sie das Energieprofil fiir eine endergone Reaktion, die iiber ein stabiles Intermediat
(Zwischenprodukt, Folgereaktion) verlduft. Kennzeichen Sie, wo die freie Reaktionsenthalpie AgRG abgelesen
werden kann.
A6

Aufgabe 4 (3 Punkte)
Formulieren Sie die vollstandigen Reaktionsgleichungen fiir folgende Reaktionen:

Cetala j ;
Zersetzung von Wasserstoffperoxid mit Katalase: 2 H Z '¢ = L HZ. 0 +0,
Reaktion von Wasserstoffperoxid mit Foe: T ool wacse -ilje @ H ,0, 4 AHT =2 A H 0 i L
Reaktion von Silbernitratlésung mit Natriumchloridlésung: + C /4 S Cr ¢
"y

Reaktion von Kalium mit Brom: 7 K + 3/ - 2
Bildung des Kupfertetramminkomplexes: Wt Nk . TP I Cu (VH3) A ]

Séure-Base-Reaktion zwischen Ammoniak und Wasser: N H 2 ¥ H ) 9 = N H lr + OH
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Aufgabe 5 (1 Punkt)
Erklaren/Definieren Sie kurz die folgenden vier Begriffe:

AtourVeribavsteva | Nevkrom  urd Proboy

Nukleonen:

Isotope: Alowe it :j'\etcl\c/ Ovdnungr el . Untergehied lich Howsse
¢ {

TIonenprodukt des Wassers: I¢ 5 CH0" J- [oh ]

Edelgaskonfiguration: Voll < fé'nl/t:'\) bete bk G V/’L,,,C & chJc:
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Aufgabe 6 (3 Punkte)
Berechnen Sie die pH-Werte folgender wafriger Losungen: (Rechenwege angeben!)

2) 0,001 molareKalilange P ON = - g 0,001 = —\\3 Aa™) =%
fPH: /ILr——'OO"(:-A//I-
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b) 0,001 molare schwache Saure (pKs =5,5)
- A ; Ve €, )= 4 - -3 -j‘»" S0 TE
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c) 1 Liter wéaBrige Losung, die 0,01 mol KH,PO, und 0,1 mol K,HPO, enthalt
(sz von KH2PO4 - 70) B
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Aufgabe 7 (3 Punkte)

(A) Zeichnen Sie in einem Zustandsdiagramm des Wassers moglichst exakt die drei Phasen ein und markieren

Sie als gestrichelte Linie die Lage der Dampfdruckkurve flir eine wissrige Losung im Vergleich zum reinen
Wasser. Markieren Sie exakt die drei Effekte der Verdnderung des Dampfdruck und der Temperaturen der
Zustandsdanderungen (Vergleich Losung und reines Wasser) und bezeichnen Sie diese. —/
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(B) Zu welcher Gruppe von Eigenschaften gehoren die drei oben angefiihrten Effekte. Erklaren Sie den
Begriff und nennen Sie ein weiteres Beispiel
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Aufgabe 8 (1 Punkt)
Welche Reaktion ist fiir die Bildung von Kalk beim Erhitzen von hartem Wasser verantwortlich
(Reaktionsgleichung)?

Ca (HCOy),

A . ]
_ 2 s iCaen T+ Moo Coy

Aufgabe 9 (1 Punkt)

Bestimmen Sie die Oxidationszahlen aller Elemente in folgenden Verbindungen:

1 -4 +§ -2 v 7 11 +4+5 =1
H202 OSO4 N02 NaH2P04
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Aufgabe 10 (2 Punkte)

(@) Zeichnen Sie die Konstitutionsformel eines Alkans mit der Summenformel C;H;¢ auf, das ein
Chiralitdtszentrum besitzt, also in Form eines Enantiomerenpaars existiert.

(b) Markieren Sie das Chiralitdtszentrum mit einem Stern*!

(c) Kennzeichnen Sie auch alle sekundéren ("'s") und tertidren ("'t") C-Atome!

(d) Welcher rationelle Name beschreibt die Konstitution dieser Verbindung?

/\(L/\/ B*Mc“m/f— hexay

Aufgabe 11 (2 Punkte)
Formulieren Sie vier Konstitutionsisomere der Summenformel CsNH;

NH &
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Aufgabe 12 (1 Punkt)
Erklaren/Definieren Sie kurz die folgenden vier Begriffe:

PMEffekt: e Seweres B fleich ) Substitvent schicht Elebhrones by %,IWMJA
achiral: Wicht Ci’\“f&‘\

Epimer: - icistesco n,,erclo{rl' sich (n du Kwﬁswcakox an even. (- Abe veterseodec
CH-Aciditit: Profoc 2.8, nebew (0 Crjope (L= Skilvn) weictes  relak,

\eich) 0\‘9&5‘9&”'6\ Werdes Moy

Aufgabe 13 (2 Punkte)
Formulieren Sie die Strukturformeln folgender Verbindungen.
cu
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m-Xylol Salicylaldehyd | Cyclopentanol | Glycerinaldehyd

Aufgabe 14 (1 Punkt)

Formulieren Sie die a-D-Glucose in der alternativ(e;rtli Sgs‘selfonn. Welche Form ist stabiler und warum?
\ 5
| 2

6
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Aufgabe 15 (1 Punkt) OH Aev eguahaaled Pogihs o
Bezeichnen Sie die Konfiguration der folgenden Verbindungen nach dem RS- bzw. EZ-System S 'w/
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Aufgabe 16 (3 Punkte)
Formulieren Sie die folgenden Reaktionen und benennen Sie alle Produkte
(a) Nachweis der reduzierenden Wirkung von Acetaldehyd mit Fehling-Probe (Cu®")

-~ 1t
+Cin
M, C-cC > - CooH .
M, C—=CHho T o H,C - CooH bss%s&um
(b) Oxidation von 2-Propanol;
/\ Ox. \
— , .
Ace oy / 7 -'DYu'p(:L,OL‘
(c) Reduktion von Cyclohexanon (9]

lij Red. . \\) C\/C\o\')c X ol

(d) Oxidation und Reduktion von D-Glucose:

c n,0u C Mo oo
nolt_om P\--c:-ow H’C~0“
ho- %-H Red. HO“%'H\, Ox. by~ € - ¥
b &= b L K-ifow

ctyom  Soibib | .. cton (‘/”z‘”"

(e) Tautomer151erung von Acetylaceton (Pentan—2 4-dion) Glvcomsaure

M N\ BCIAEV\V\VV\\S mchb mo'i‘vcu\dd

(f) Protonierung von Methylamin

&
HlC-NHL +H+ == HJC’NHJ

Aufgabe 17 (3 Punkte)
Geben Sie die Strukturformeln fiir folgende Verbindungen an. Es kénnen mehrere Antworten richtig sein.
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Ein Phenol mit der Ein ungesittigtes
Summenformel CgHzO sekunddres Amin Azetylen Benzaldehyd
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Eine Verbindung mit konjugierten und kummulierten
Doppelbindungen Ein kondensierter (mehrkerniger) Heteroaromat




